

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 17 de agosto de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. Número 10.834

Las construcciones navales en el Japón

En la Conferencia de Washington, bien por oposición de Inglaterra a la limitación de cruceros, o de Francia a la de submarinos y demás tipos torpederos no se puso más trabas a la construcción de buques auxiliares que la de no exceder de 10.000 toneladas, ni su artillería de 20 centímetros de calibre, ni de diez las piezas; y ateniéndose a esto, proyectó este país su programa, perfectamente conocido, que debía terminar el 1927, y no lo será, por los terremotos, hasta el 1928, dentro del cual, gastando anualmente de 70 a 90 millones en buques auxiliares, habrá construido cuatro cruceros de 10.000, cuatro de 7.100, tres de 5.500, 25 destroyers de 1.000 a 2.000 y 28 submarinos de 900 a 2.000 toneladas, lo que representa unas 162.200 toneladas, y que elevará sus auxiliares a:

Cuatro cruceros antiguos, con 19.000 toneladas; 25 ídem, con 156.000 ídem; 100 destroyers, con 109.000 ídem; 72 submarinos, con 76.000 ídem; total, 201, con 366.000 ídem.

Además, estando autorizado para construir porta-aviones de más de 10.000 toneladas hasta 81.000, y no sumando los «Kaga» y «Akagi» más que 54.000, se dice piensan poner la quilla de otro de 27.000 en Kure. Se dará el caso, dentro de la más estricta legalidad, que limita el poder naval del Japón, en buques principales, a 315.000 toneladas, tendrá en auxiliares más de 360.000.

He aquí algunos detalles de sus últimas construcciones:

El destructor «Número 17» concluyó de armarse en el arsenal de Sasebo, y fué entregado a la Marina. Se incorporará al «Número 13», recientemente construido en el astillero de Ishikawajima, formando una escuadrilla. Se dice tiene 1.400 toneladas y 34 millas de andar, cuatro cañones de 12 centímetros y seis tubos lanzatorpedos, tres proyectores eléctricos, 3320 pies de eslora, 39 de manga y nueve pies siete pulgadas de calado. Se calcula el coste en tres millones de yens.

El destructor «Número 15», construido en el astillero de Fujinagata (Osaka), ha hecho sus pruebas y ha entrado en el puerto de Kure, en viaje para Sasebo, en donde se incorporará a los anteriores.

Al buque rastreador de minas «Número 4» se le está preparando para ser botado en el arsenal de Sasebo. Parece llevará montado un estabilizador giroscópico.

En el astillero Yokohama Dock Co. fué lanzado el 26 del pasado marzo el crucero de 5.595 toneladas y 33 millas «Naka». Lleva cuatro chimeneas. Es el mayor de los construidos hasta ahora en los astilleros particulares de Yokohama, y el primero lanzado después de los grandes terremotos de septiembre de 1923, en que fué totalmente destruida esta población.

En el astillero de Kawasaki (Kobe) ha sido lanzado el crucero de 7.500 toneladas «Kakoi», hermano del «Furuta», botado en Nagasaki. El desplazamiento que se le asigna varía entre 7.500 y 7.100 toneladas.

En el arsenal de Kure ha sido botado el porta-aviones «Akagi», de 27.000 toneladas, 763 pies de eslora, 92 de manga y 21 pies y dos pulgadas de calado, con velocidad de 28,5 millas. Este buque es el que fué construido para crucero de combate, de 40.000 toneladas, y suprimido por la Conferencia de limitación de Washington. Su armamento será de diez cañones de 20 centímetros y cuatro de 12 centímetros, antiaéreos; parece que este barco estaba dotado de un sistema interior de defensa submarina muy bien estudiado; se ignora si sobre la base de «bulges» o de subdivisión interior. Lleva cuatro máquinas de turbina y 17 calderas Kasei-Hombu, cuatro proyectores eléctricos y dos ascensores para los aviones, de los que se supone llevará 70. La aspiración es que no sea inferior en nada al «Saratoga», norteamericano.

En el «superdreadnought» «Fuso» se ha variado el palo militar de proa, adaptándolo al último tipo bajo para dirección de tiro. Han hecho modificaciones en la chimenea de proa, para evitar sus humos, y preparado su cubierta para llevar aviones; actualmente, su aspecto exterior se asemeja al «Mutsu» y al «Nagato».

La Exposición Iberoamericana

Acuerdos del Comité.

SEVILLA 17.—El Comité de la Exposición Iberoamericana ha adquirido la nota-

ble biblioteca del señor Irureta Goyena para laboratorio de arte y el Colegio Mayor Hispánicoamericano.

La Comisión permanente de dicho Comité ha informado favorablemente la solicitud del Colegio Pericial Mercantil de Sevilla para que se le conceda representación en el Comité ejecutivo de la Exposición.

Además ha aprobado un escrito de Jorge Bonsor proponiendo que el Comité se dirija a todos los alcaldes de las capitales andaluzas y extremeñas para que formen en las respectivas poblaciones Comités locales, que se encarguen de elegir en Museos y colecciones los objetos más interesantes que puedan figurar en la Exposición.

EL VERANEIO REGIO

Inauguración de la Exposición de Ganados y la de trabajos de la mujer.

SANTANDER 17.—Se inauguró en los pines del Sardinero la Exposición provincial de ganados e industrias derivadas de la agricultura.

El Rey, al que acompañaban el marqués de Viana y el duque de Alba, fué recibido por la Junta directiva de la Asociación provincial de Ganaderos y por las autoridades locales.

La banda del regimiento de Valencia ejecutó la Marcha Real.

El Monarca recorrió las instalaciones y se detuvo particularmente ante la del ganado vacuno, la más característica de la región.

También visitó detenidamente los departamentos de agricultura, sericultura, maquinaria agrícola e industrias de la leche.

El Rey elogió las instalaciones y dijo al presidente de la Asociación de Ganaderos que no se debe descuidar este aspecto de la riqueza nacional montañesa.

La Reina inauguró en el Instituto la primera Exposición de trabajos manuales de la mujer, organizada por el periódico «El Cantábrico».

Acompañaba a la Soberana la duquesa de Santofía.

Recibieron a la Reina las autoridades y el organizador de la Exposición, don Tomás Rivero.

La Exposición comprende cuatro grandes salones, en los que se exponen labores que revelan el buen gusto y laboriosidad de las santanderinas.

Doña Victoria salió muy complacida de esta visita.

También estuvo la Reina en la sección de juguetes.

Desde el Instituto marchó la Reina al Sardinero, donde se inauguró la tómbola a beneficio de la Cruz Roja, instalada en la terraza.

Nuevo pabellón del Asilo de ancianos.

Ha sido colocada la primera piedra del nuevo pabellón del Asilo de Ancianos desamparados, costeado con donativos y con el producto de una becerrada.

Fuó puesta la primera piedra por los niños Elena y Pepito Rivero Corral, de distinguida familia santanderina.

ROBAN EN LA PREFECTURA

Y se llevan gran cantidad de alhajas

PARIS 15.—Hasta hoy no se ha comunicado a la Prensa el robo cometido el jueves, por la noche, en la propia Prefectura de Policía.

Según dice el comunicado, los agentes de servicio oyeron ruidos extraños en una habitación. Entraron en ella, y en aquel momento vieron elevarse rápidamente un ascensor contiguo. Utilizando la escalera, llegaron a los pisos superiores; pero ya la jaula del ascensor estaba parada y vacía.

Todas las pesquisas que se realizaron en el edificio fueron infructuosas.

El misterioso ladrón había sido sorprendido en pleno trabajo, por lo que no tuvo tiempo de hacer una limpieza total en el almacén de objetos encontrados; pero se llevó gran cantidad de alhajas, para lo cual tuvo necesidad de abrir una caja de caudales.

Este es el tercer robo que, en el espacio de tres años, se comete en la Prefectura de Policía.

Se cree que de los tres es autor el mismo misterioso sujeto, cuyo descubrimiento tiene intriga a toda la Policía.

INTERESANTE ASAMBLEA

La pesca marítima en Vizcaya

Se ha celebrado en las oficinas de la Sociedad de Estudios Vascos, en San Sebastián, una reunión del Comité ejecutivo de la Asamblea de pesca que se prepara para los días 22 a 25 de septiembre.

Presidió el señor Elorza, y asistieron también el comandante de Marina señor Nardiz; el señor Rezola (don M.), por la Diputación de Guipúzcoa; el señor Arísteguieta, por el Ayuntamiento de San Sebastián; señores Bertrán, Amoedo e Izaguirre, por la Sociedad Oceanográfica, y los señores Suso, de la Liga de Productores de Guipúzcoa; Larrañaga, Angulo, Aguirre, Basterrechea y Apraiz.

Fuó dada cuenta de las muy importantes adhesiones recibidas de las entidades organizadoras y de las personalidades designadas como conferenciantes y ponentes.

En vista de todo ello, se ultimó el programa de los actos, que es el que, en síntesis, publicamos hace pocos días, con las variaciones que ha habido que introducir en vista de los deseos de los numerosos congresistas franceses, con cuya asistencia se celebrarán, en la tarde del 23 de septiembre, las experiencias de pesca y fiesta náutica en la bahía de la Concha, dedicando aquellos a excursiones el día 24, en que la Asamblea se reunirá en ponencias, y efectuándose el 25, por la mañana, una excursión a Pasajes y Fuenterabía, para despedir allí a aquellos ilustres visitantes.

Se cuenta con la adhesión del ilustre inspector de la Caja de Crédito Marítimo, señor Saralegui, que presidirá la sección social de la Asamblea, y con conferencias del holandés Vermeulen y de los miembros del subsecretariado de Estado de la Marina mercante de Francia, MM. Noirot y Polidor, además de las de otras personalidades españolas y ponencias de técnicos especializados en las cuestiones pesqueras del litoral vasco. También ha tenido conocimiento, y ha aceptado con gusto el Comité, el deseo de los puertos de Santander de elevar a la Asamblea alguna ponencia.

Las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya contribuyen con 10.000 y 7.500 pesetas, respectivamente, a los gastos de la Asamblea, esperándose determine su subvención el Ayuntamiento de San Sebastián, que también costeará la fiesta en el Kursaal.

La exhibición de fotografías, planos, gráficos y elementos de pesca del país vasco va a adquirir gran importancia, y para organizarla ha sido designada una Comisión, compuesta de los señores Amoedo, Gómez Izaguirre, Larrañaga, y Aguirre.

Otra Comisión, compuesta de los señores Basterrechea, Larrañaga e Iriondo, va a recorrer los puertos para constituir en ellos Comités locales que cooperen en las labores y propaganda de la Asamblea.

Uno de estos días comenzará a reparitarse profusamente el programa, en que constan la organización, los actos, las materias y el reglamento de la Asamblea, con las condiciones para tomar parte en la misma. Irá encabezado con el sello del Concejo de San Sebastián de fines del siglo XIII.

También se prepara un artístico cartel mural.

DE AMERICA

El nuncio abandona la Argentina.—La cuestión de Tacna y Arica.—Una Embajada.—El príncipe de Gales.

BUENOS AIRES 17.—El nuncio apostólico monseñor Boda Cardenal ha anunciado oficialmente al ministro de Negocios Extranjeros que abandonará el país.

El jueves 13 del corriente mes hizo una visita de despedida al presidente de la República.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 17.—Comunican de Arica que los delegados peruanos en la Comisión plebiscitaria de Tacna y Arica se esfuerzan por obtener una revisión de la cuestión de garantías, considerando que la respuesta al memorial peruano estaba basada en un mal entendido o una mala interpretación del texto.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—Con motivo de las fiestas del 25 de agosto próximo, en

la República del Uruguay, el Brasil enviará una Embajada especial, presidida por don Lauro Muller, y en la cual forman parte los señores Collier y Valladares.—Agencia Americana.

MONTEVIDEO 17.—Ha llegado el príncipe de Gales, siendo objeto de una acogida entusiasta por parte de autoridades y población.

Después de permanecer aquí dos días partió para Buenos Aires.—Agencia Americana.

La crisis carbonera en Inglaterra

LONDRES 15.—Después de la sesión celebrada por los delegados de los obreros mineros, Mr. Cook, secretario general de esta Federación, ha declarado:

«Si se quiere que la Comisión de investigación goce de la confianza del proletariado, es necesario que formen parte de ella delegados obreros.»

Haciendo alusión a las cuestiones que serán inscriptas en la orden del día de esta Comisión, Mr. Cook ha declarado que «ningún tema que interese directa o indirectamente a la industria del carbón debe dejarse en la «sombra.»

«Incluso—ha añadido—la Comisión no deberá temer abordar el problema de la nacionalización.»

El régimen de Contribuciones especiales

Vista la instancia en que el alcalde-presidente del Ayuntamiento de esta corte solicitó se dictase una disposición aclaratoria con respecto al extremo de si los Ayuntamientos que disfrutaban los recargos otorgados por el artículo 13 de la ley de Ensanche de 26 de julio de 1892, pueden a la vez aplicar el régimen de contribuciones especiales que concede el artículo 316 del Estatuto municipal, aprobado por Real decreto de 8 de marzo de 1924, o si se hallan obligados a optar por unos u otros, recursos, se ha dispuesto de Real orden:

Primero. Que pueden los Ayuntamientos que disfrutaban del recargo extraordinario del 4 por 100 que les concedió el número tercero del artículo 13 de la ley de Ensanche de 26 de julio de 1892, sobre el cupo de territorial de los edificios de Ensanche, aplicar simultáneamente en la misma zona donde radiquen dichos edificios el régimen de las contribuciones especiales del capítulo tercero del Estatuto municipal; pero sólo para los otros inmuebles que no satisfagan dicho recargo; y

Segundo. Que el expresado régimen de contribuciones especiales se establecerá entonces, haciéndose efectivas las cuotas correspondientes a los inmuebles situados en la zona de Ensanche, que, como anteriormente se ha dicho, no satisfagan al Ayuntamiento el indicado recargo extraordinario de 4 por 100, practicándose previamente la liquidación que determina el apartado b) del artículo 40 del reglamento de Hacienda municipal, cuando se trate de obras que afecten a unos u otros inmuebles de la misma zona de las señaladas en el artículo 359 del Estatuto municipal.

La falsificación de billetes del Banco de España no es delito

SEVILLA 17.—La «Revista de Tribunales de Sevilla» publica un artículo de don Federico Castejón, catedrático de Derecho penal de esta Universidad, acerca de la falsificación de billetes del Banco de España.

En el artículo se dice que la falsificación no constituye delito, por la razón de que la ley de Ordenación bancaria de diciembre del año 21 derogó el decreto-ley del 74, que ordenaba la aplicación del Código penal del año 70 a los falsificadores.

LAS GALERAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

LA LUCHA EN MARRUECOS

La acción de Francia y España

Los partes oficiales españoles.

El domingo fué facilitado el siguiente parte:

«Sin novedad en la zona del Protectorado.»

El comunicado de la «Hoja Oficial» de hoy dice así:

En la zona occidental, y para evitar el paso de un convoy enemigo entre Regaia y Frontera, emboscóse anoche una compañía de Regulares de Ceuta, luchando rudamente con un núcleo de más de 200 rebeldes, que a todo trance trataba de hacer apsar el referido convoy.

Nuestras fuerzas se comportaron bravamente, frustrando el intento enemigo, que dejó en nuestro poder tres prisioneros, cinco cadáveres y once fusiles.

Por nuestra parte resultó muerto el brillante teniente Rodríguez Ibañez, que se enterrará con honores en Ceuta, y cinco indígenas muertos y seis heridos.

Alto comisario ha dictado orden general, elogiando a estas fuerzas como a cuantas mantienen las líneas y alejan de ellas a enemigo en labor ruda y constante.

Sin más novedad digna de mención.»

Varias noticias de Melilla.

MELILLA 16.—El general Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes, se trasladó al poblado de Nador para asistir a la fiesta religiosa que se celebró en la iglesia de Santiago el Mayor.

El vecindario aclamó a Sanjurjo, quien cumplimentó a las autoridades del poblado.

Terminada la fiesta religiosa, se procedió al reparto de limosnas a los pobres de las diferentes regiones.

En el Hospital de la Cruz Roja continúa mejorando de las heridas que recibió en un accidente de aviación el valiente observador don José Vento.

También mejora de la herida que le ocasionó un disparo rebelde el teniente Estepona, que pertenece a la jarca de Valera.

Esta tarde regresará al puerto, después de vigilar las costas, el cañonero «Recalde».

Zona francesa.—Retirada de los rifeños.

FEZ 16.—El corresponsal del «Times» en Tánger, de regreso del zoco del Arbaa, dice que los rifeños se retiran hacia el Norte, y que los bombardos efectuados durante los últimos días por la aviación han causado una impresión enorme en el campo rifeño.

Un diputado belga, avisor en Marruecos.

BRUSELAS 16.—El «XXe Siècle» anuncia que el diputado belga Brifault va a marchar en breve al Rif, donde, en su calidad de oficial aviador belga, permanecerá dos meses en el servicio francés de aviación.

Efecto de la cooperación francoespañola. FEZ 16.—La unión de las fuerzas españolas y francesas ha producido entre las tribus una impresión vivísima.

El éxodo de los disidentes hacia el Norte se acentúa por momentos.

Una nota del Directorio.—Los ofrecimientos de paz y las inadmisibles exigencias de Abd-el-Krim. «Habrá que intensificar lo necesario la guerra para lograr a toda costa esa paz.»

En la Presidencia facilitaron en la tarde del sábado la siguiente nota oficial: «El Gobierno español, que, fiel cumplidor de cuanto se ha concertado en la Conferencia de Madrid, marcha de perfecto acuerdo con Francia en cuanto se refiere al problema de Marruecos, se cree obligado a orientar, del mismo modo que lo ha hecho el Gobierno francés, a la opinión pública con respecto a las negociaciones de paz con los rebeldes.

El Directorio, que siempre aspiró y sigue aspirando al ideal de reducir las cargas que tal problema impone al país al límite mínimo, no omitió ni omite medio para lograr una paz que permitiese cumplir nuestra misión de protectorado sin

otros sacrificios que los pecuniarios indispensables, y, a ese fin, las varias veces que Abd-el-Krim vino a nosotros en demanda de esa paz encontró cuantas facilidades podíamos ofrecerle dentro de los compromisos internacionales que limitaban nuestra libertad de acción.

Todos esos intentos fracasaron porque el Tabacilla rebelde, que hacía esas gestiones, sin duda en la idea de ganar tiempo para recoger cosechas, para ultimar preparativos y ofensivas alevosas que alterasen el orden, o para atenuar los efectos de nuestra acción ofensiva, siempre limitada a lo indispensable para lograr esa paz, basaba toda negociación en pretensiones tan absurdas, cuales eran la independencia absoluta e incondicional del Rif la entrega por nuestra parte de copioso y nuevo material de guerra, incluso aeroplanos, y la de cuantiosas sumas como indemnización, sin duda, a sus crímenes del año 21, sin que a cambio de tan inadmisibles pretensiones ofreciese garantía alguna de que esa paz, imposible de concretar, habría de ser duradera y eficaz.

No era posible entrar en negociación ante exigencias que sólo caben en quien, como Abd-el-Krim, no quiere la paz porque medra y vive a costa de la guerra.

Concertados con Francia, y deseosos los dos países de agotar los medios pacíficos, porque su acción protectora es obra de civilización y de humanidad y no de guerra, convinieron unas bases, en las que se llegaba en las concesiones a límites de generosidad extraordinaria, pues se concedía a la zona rebelde una amplísima y liberal autonomía, bajo la soberanía nominal del Sultán, con delegación en el Jefe en zona española, dando todo género de facilidades para que las zonas hoy rebeldes del Rif y de Yebala pudiesen gozar las ventajas de la civilización, aunque ello obligase a ambos países a sacrificios de orden económico, que demostrarían una vez más ante el mundo el desinterés que les guía en esa obra de protectorado que les ha sido encomendada.

Aunque no haya mediado negociación alguna, porque no podía mediar, sin que partiera la iniciativa del rebelde o la autoridad del Sultán, que es la legal, ambos Gobiernos tienen la certeza de que Abd-el-Krim conoce esas bases, como la tienen también de que insiste en su idea de no admitir nada que no sea el reconocimiento del Estado independiente del Rif.

En estas condiciones, como ha dicho muy bien el ilustre presidente del Gobierno francés, no es posible negociar, porque esa condición es contraria a los Tratados y a los compromisos internacionales, de los cuales Francia y España no podrían separarse sino exponiéndose a plantear de nuevo inmediatamente, y arrostrarlo gavisimos peligros, el problema marroquí; ello aparte de que el atraso de la zona rebelde no permite arrostrar el peligro de concederle semejante personalidad sin tutela ni garantía alguna.

Ambos Gobiernos, como ha indicado tan acertadamente el señor Painlevé, tienen la tranquilidad de haber interpretado el sentir de los respectivos países, agotando los medios para ahorrar la sangre de sus soldados. Pero no podemos traspasar con nuestra generosidad límites que conducirían a peligros mayores que los que tratamos de prevenir.

Debido a las condiciones razonables por nosotros concertadas, en las que no puede dejar de tomarse garantías que aseguren una paz duradera y que no se reduzca a una añagaza por parte de los rebeldes para mejorar de situación, nuestros brazos están abiertos para acoger a los que a ellas se avengan.

No como nosotros los que queremos continuar la guerra; nuestros anhelos son de paz y concordia. Son los secuaces del fanatismo de Abd-el-Krim y éste los que, contra lo principio de humanidad, llevan a su pueblo a una absurda guerra, que sólo sirve de conducirle a su aniquilamiento, pues al fin y al cabo resultarán vencidos por el Majzen, al que amparan las dos grandes naciones que por un santo ideal de civilización y desinteresamiento actúan en Marruecos.

¡Dios lleve la razón a los alucinados que conducen a su pueblo a la ruina! De ellos depende la paz, a la que dentro del régimen autónomo, modelo de desinterés y liberalidad, se advendría el Majzen, autorizado por los dos países protectores, y a ellos cabría exclusivamente la responsabilidad de una guerra que nadie quiere y que habrá de intensificarse lo necesario para lograr a toda costa esa paz y evitar que eternamente prosiga este estado de cosas, que enerva a países que necesitan dedicar todas sus energías y desvelos a su propio desenvolvimiento.

Habla el general Jordana.

El sábado llegó a las nueve menos cuarto, a la Presidencia, el general Gómez Jordana.

Permaneció breve rato en su despacho, y a la salida manifestó a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el marqués de Estella, que se encuentra en Ceuta, donde llegó ayer por la mañana.

Añadió que mañana estaría en Algeiras el presidente.

—Puedo adelantar a ustedes—dijo—el contenido del parte que se facilitará esta madrugada a la Prensa: No hay novedad alguna que señalar en las tres zonas.

Después el general Jordana, aludiendo a la nota relativa a las negociaciones de paz, dijo que dicho documento era una confirmación de las manifestaciones hechas por el presidente del Gobierno francés.

—Nuestra nota—agregó—creemos que es lo suficientemente explícita para que todos la entiendan. Allí se expresa cuanto hay hasta el presente, y no hay que buscar en ella recovecos o segundas intenciones. En su texto literal está todo contenido.

Realmente, en ella nada nuevo se dice que no fuese ya conocido por la opinión española, a la que hemos ido informando de los acontecimientos a medida que éstos se han desarrollado.

Lo que sucede es que aquí se olvidan con frecuencia de cuanto se dice; pero el Directorio, en sus diarias conversaciones con la Prensa o mediante notas oficiales, ha manifestado a su tiempo todo lo que hoy resumimos en la referida nota.

Nadie desea con mayor anhelo que el Directorio la paz; pero cuando una de las partes se obstina en no aceptarla, hay que imponerla.

AYUNTAMIENTO

Hemeroteca Municipal.

Los periódicos madrileños, al informar a sus lectores, muchas de estas informaciones firmadas por esclarecidos escritores, de la importancia que ha adquirido la Hemeroteca Municipal, han realizado una buena obra de cultura.

Son muchas las personas amantes del progreso de las letras patrias que han querido conocer este centro. Otras, de provincias, se han apresurado a enviar colecciones y números sueltos de periódicos raros y curiosos de extraordinario valor.

También se han comprado ejemplares, notables por su antigüedad o rareza, que se han presentado a la venta, de publicaciones de España y de la América española del siglo XVIII y principios del XIX. De estas mismas épocas han entrado a aumentar los fondos de la Hemeroteca notables colecciones de periódicos extranjeros, especialmente franceses e ingleses.

Publicamos la primera lista con los generosos donantes citados, que han demostrado con frase alentadora y entusiasta en sus visitas personales o en cartas expresivas un altruismo patriótico digno del mayor encomio:

Excelentísima señora marquesa de Santa Ana; excelentísimo señor general Vallespinosa; excelentísimo señor don F. Pastor Díaz, director del Monte de Piedad; don Paulino del Palacio; don Guillermo Benlliure; señores hijos de don Arturo Soria y Mata; don Pedro Gómez Chaix, ex senador; don Manuel H. Ayuso, ex diputado; don Francisco Roig (de Balaguer); don Juan Ramírez, secretario del Monte de Piedad; don Joaquín Espín Real (de Lorca); don Manuel Escandón (de Cádiz); don Juan A. Martínez de Castro (de Almería); don José María Florit; don Adrián García Loygorry, concejal del excelentísimo Ayuntamiento de Madrid; don Manuel Delgado Barreto, periodista; don Perianro Serrano, médico; don Francisco Ruano y Carriedo; don Manuel Juncosa; don Gabriel Molina; don Manuel Machado, director de Investigaciones históricas; señor Egaña, director del Matadero; don José Elías, arquitecto municipal; don Angel Ruiz Albert, empleado municipal; don Gaspar Cebrián; don Alejandro Pizarroso; don Juan de San Martín.

Aumenta, a la vez, cada día el número de lectores que acuden a la sala de lectura.

Está en prensa el catálogo histórico-descriptivo de periódicos madrileños (1661-1924), que constituyen el fondo de la Hemeroteca. A éste seguirán los catálogos de periódicos de provincias y de las posesiones españolas, y, por último, se publicará el de periódicos extranjeros.

Crónica de Barcelona

Arrollado por un camión.—Noticias de Lérida.—Herida de arma de fuego.—Representantes comerciales norteamericanos.—El gobernador.—Sociedad de estafadores.—Otras noticias.

BARCELONA 16.—En el Dispensario de la calle de Sepúlveda fué asistido Florencio Anglet, de quince años, que presentaba varias heridas graves por haber sido atropellado en la carretera de Sarriá por un camión propiedad de Juan Riera.

Después de curado en el Dispensario fué trasladado al Hospital de la Santa Cruz.

Ha sido detenido el conductor del vehículo, que es un hijo del dueño.

Comunican de Lérida que la Comisión municipal permanente ha aprobado una moción del alcalde accidental que se refiere a la apertura de un expediente para la urbanización de terrenos y expropiación de inmuebles que forman la manzana final de la calle de Fernando, donde deberá construirse la estación mencionada.

La Cámara de Comercio ha visitado al alcalde para ofrecerle su cooperación en los asuntos de las expropiaciones y la construcción de la estación.

Al sacar ropa de un armario en su domicilio, Bordeta, 38, tuvo la desgracia Josefa Aguadé, de treinta y siete años, de que se disparara una pistola, que cayó al suelo, y el proyectil la hirió en la pierna derecha.

La mujer fué asistida en el Dispensario del distrito.

Procedente de Génova, llegó en el vapor «Duca degli Abruzzi» el director de la Oficina de Comercio Exterior del ministerio del Comercio de los Estados Unidos, Mr. Julius Klein.

Fuó recibido por una Comisión de la Cámara de Comercio americana, por el agregado comercial de la Embajada y por el cónsul de los Estados Unidos.

El señor Klein y su esposa han recorrido la población y han sido obsequiados con un amuerzo en el Tibidabo.

Regresó el gobernador civil de su excursión al valle de Arán.

En la Jefatura de Policía han facilitado una nota, en la que se dice que, según parece, existe en Barcelona una especie de Sociedad compuesta por varios individuos que se dedican a hacer determinados delitos de géneros en distintas casas comerciales, abonando en el acto parte del valor de los mismos, y el resto, en letras aceptadas, que no son atendidas al ser presentadas al cobro.

Se advierte la existencia de tal Sociedad para que los comerciantes no se dejen engañar.

Con referencia al robo sacrilego cometido en la iglesia de Salesianos de Sarriá, la Jefatura de Policía ha facilitado otra nota en la que se dice que el día 14 del actual se denunció a la Delegación de Policía del distrito del Oeste que se había realizado un robo en el Colegio de los Padres Salesianos del paseo de Don Bosco, número 4, consistente en unos pendientes con una piedra preciosa en el centro y ocho grandes brillantes alrededor que llevaba puestos la imagen de Nuestra Señora María Auxiliadora, y en una cantidad de dinero que había en un cepillo.

Los agentes de la autoridad practicaron gestiones, que dieron por resultado la detención inmediata del ladrón, Pedro Fuentes, a quien le fué ocupado todo lo sustraído.

Este sujeto se hallaba reclamado por el Juzgado del distrito de la Universidad en virtud de una estafa cometida.

El importe de las joyas robadas ascendía a 4.000 pesetas.

La Radio, bienhechora

En el pabellón de leproso del Hospital de San Juan de Dios ha quedado instalado un magnífico aparato de radiotelefonía, donado por la nueva transmisora Unión Radio.

Es un magnífico receptor de cuatro lámparas, con altavoz, que da una audición perfecta.

La entrega fué hecha por el director de dicha Sociedad, don Ricardo M. de Urgoiti, al del establecimiento benéfico don Enrique Sáinz; asistieron al acto el comisario del mismo Centro, don Emilio Navarro, la superiora de las Siervas de Santa Ana, que prestan servicios en el Hospital, y varias hermanas de la comunidad citada, con gran número de enfermos que acudieron a testimoniar su gratitud al señor Urgoiti para que fuera mensajero de ella al Consejo de Administración de la Empresa radiodifusora.

El señor Urgoiti puso en servicio el receptor y dió por entregada la estación al Hospital, anunciando que la iniciativa de «La Voz» llevada a la práctica por Unión Radio se extendería a otros esta-

blecimientos benéficos por virtud de la suscripción pública abierta con este fin, que desenvuelve muy halagadora.

Al terminar la audición, el director, señor Sáinz, en nombre de la Diputación, reiteró al señor Urgoiti la gratitud hacia la Empresa de Unión Radio.

Suscripción para dotar de aparatos radiotelefónicos a los hospitales, asilos y demás establecimientos benéficos de toda España:

Suma anterior, 2.460 pesetas, 14 aparatos receptores y material vario; don Pedro Igartúa, cuatro aparatos, cuatro cascos, cuatro espirales de contacto y cuatro tubos para galena; señora viuda de Barrio, 25 pesetas; don Manuel Labiano, cinco pesetas; un aragonés, 10 pesetas; don Julio Paz, cinco pesetas; don F. G. L., cinco pesetas; bajo sobre, 50 pesetas; don Inocencio Jiménez, 10 pesetas; don M. M. P., cinco pesetas; don Juan Martínez Nacarino, cinco pesetas; señora doña R. T. G., veinticinco pesetas; doña Manuela Oria, cinco pesetas; Una teleoyente, 10 pesetas; una señora, 10 pesetas; don Fernando Colorado, un aparato de galena con destino al Hospital Provincial; don I. M. V., 10 pesetas y un aparato de galena.

Suma y sigue: 2.640 pesetas, veinte aparatos de galena y material vario. Se admiten donativos en las oficinas de Unión Radio, Avenida de Pi y Margall, 10, Madrid.

LOS TOROS

Las novilladas del sábado y domingo.

Por ser la Virgen de la Paloma... la Empresa de la plaza de toros de la carretera de Aragón organizó para el sábado una novillada, cuyo mayor atractivo le constituía el ganado, procedente de la trágica vacada de Miura.

Comenzó el espectáculo con el rejoneamiento por el caballero don Alfonso Reyes de dos novillos de la vacada de don José Bueno.

El señor Reyes, que demostró, una vez más, sus excelencias como caballista, a la hora de meter los rejonos tuvo poca fortuna, dejándose cornear su primera cabalgadura, una hermosa jaca castaña, a la que el novillo produjo grave herida en el anca derecha, de la que manaba sangre en abundancia.

El señor Reyes escuchó muchos aplausos por su decisión y valor al meterse en terrenos de verdadero peligro.

Los novillos rejoneados fueron muertos a estoque por Luis Muñoz, un novillerito muy suelto, muy enterado, muy valiente y con mucha decisión.

Realizó dos faenas en las que vimos pases de verdadero mérito, pisando en todo momento el diestro el terreno preciso y yéndose a la hora suprema detrás de la «espá».

Un poquito desentrenado le observamos, pero el arte y la valentía del muchacho suplió el defectillo, que no es por culpa del diestro, sino de las Empresas, que no le dan toros; pero después de su triunfo del sábado en Madrid suponemos se acordarán de él.

Los seis novillos de Miura fueron muros en general, reparados de la vista alguno de ellos y sin malas ideas, aunque algunos tuvieron momentos que se acordaron de su procedencia. A pesar de estas cualidades, ninguno de ellos fué fácil para los diestros ni se prestó a filigranas.

Morenito de Zaragoza, que salió a torear con una visible cojera, provocada por la herida que aún conserva abierta desde su último percañe, mostró el valor que siempre ha tenido y su buen deseo de agradar.

En su primer toro, después de banderillearle bien, realizó una faena sobria, con mucha valentía; pero al meter el brazo lo hizo alargando éste y marchándose de la recta, volviendo su poquito la cara.

En el cuarto, faena breve y también valiente, para un superior estoconazo, saliendo rebotado el diestro y derribado. Se retiró a la enfermería, en medio de una gran ovación, que se repitió al volver Morenito al ruedo.

Latorre manejó el capote con elegancia y arte en algunos momentos; pero el conjunto de su labor fué francamente mala, aditamentada por un miedo insuperable. Por ese camino no se llega al sitio que al arte que este diestro ha demostrado otras veces corresponde.

Trinitario, muy valiente y decidido, en sus dos toros, muy difíciles para el torero, y de los que no se podía sacar más partido que el que sacó el malagueño.

Seis toros de Villalón se lidiaron ayer por los diestros Vaquerito, Sacristán Fuentes y Alpagarterito.

Los toros, muy bien presentados, adolecieron de la falta de vista todos ellos, defecto que impidió todo lucimiento en los diestros.

Aj salir el sexto de la tarde, cuando ya se echaba la noche encima, el público observó que además de ser tuerto tiraba por

el lado derecho peligrosas tarascadas, lo que provocó enorme escándalo al pedir que se retirado al corral; el presidente no quiso acceder en principio, a nuestro modo de ver, con razón y ateniéndose al reglamento, por cuanto los novillos se anunciaban de desecho; pero como el público manda, el toro, después de haber caído sobre el ruedo un centenera de almohadillas, fué retirado al corral.

Como sustituto salió un novillo grandote, capacho, zancudo, procedente de la ganadería de Cobaleda, de inagotable mansedumbre, pero nada peligroso, y con luz artificial le vimos correr de un lado para otro y doblar de una estocada administrada con suerte por el debutante Alpagarterito.

«Nos abstenernos de juzgar con detalles la labor realizada por los diestros, pues la buena voluntad y la no escasez de valor que ante los «inútiles» toros de Villalón demostraron es más que suficiente para merecer nuestro aplauso.

En provincias

En Barcelona.

En la plaza Monumental, y con un lleno completo, se celebra una novillada con reses de Villamarta, estando encargados de matarlas Ginesillo y Lagartito; actúa de sobresaliente Rafael Moreno.

Primero.—Bravito. Ginesillo lo fija con valentía y adorno. (Ovación.)

En quites, rivalizan los diestros y el tercio es muy animado.

Al tratar de parear, es revolcado Ginesillo, resultando herido; pasa a la enfermería.

Lagartito hace una buena faena desde cerca y con dominio; al rematar un pase resulta con un puntazo en la mano derecha. A pesar de la herida, sigue valiente y atiza cuatro pinchazos y media superior. (Ovación.) Se retiró a la enfermería.

Segundo.—Mansurrón.

El sobresaliente Moreno torea valiente, rematando bien.

Muletea desde cerca y templado, atizando una desprendida que basta. (Palmas.)

Tercero.—Manso.

Moreno trata de fijarlo, yéndosele la res. Con apuros toma las de reglamento, haciendo Moreno un buen quite.

Con el trapo rojo demostró estar enterado, y con valentía dió varios pases, intentando el natural.

Con estilo atizó media alta, un pinchazo y una entera. Descabelló; fué aplaudido, dando la vuelta al ruedo.

Cuarto.—Manso.

Moreno lancea para fijar. En quites, voluntarioso.

Da uno muletazos y también es herido en la mano derecha, pasando igualmente a la enfermería.

El presidente ordena sea el bicho retirado al corral.

Saltan varios novilleros, ofreciéndose a matar el resto de la corrida, entre ellos el matador Pedrucho.

Moreno, con la mano vendada, sale al ruedo, y el novillo es sacado nuevamente de los corrales.

El animal está difícil, trasteándole el diestro con precauciones, atizando media, un pinchazo y otra media buena. (Algunas palmas.)

Quinto.—Bravo.

Moreno se destapa con unas excelentes verónicas. (Ovación.)

En los quites, superior, tocando la música y coreado.

Hace una faena reposada e inteligente, y mata de media lagartijera, sin puntilla. (Ovación, vuelta y oreja.)

Sexto.—Bravito.

Unos capotazos vulgares de Moreno y dos quites regulares componen el primer tercio.

Con la muleta hace Moreno una breve faena de aliso, para un pinchazo, media en su sitio y descabella, despidiéndole con aplausos.

Partes facultativos.

Ginesillo sufre una herida en el muslo izquierdo, producida por una banderilla que se clavó al ser volteado.

Lagartito tiene un puntazo en la palma de la mano derecha, que le impide continuar la lidia.

Notas de Bilbao

Visita de pueblos.—Homenaje a la vejez BILBAO 16.—Los generales Navarro y Echagüe, acompañados del presidente de la Diputación, han recorrido varios pueblos de la costa y visitado el manicomio de Zaldívar y el Sanatorio de Gorliz.

En Lequeitio se ha celebrado la fiesta de homenaje a la vejez, con asistencia de aquel Ayuntamiento, Comisiones de la Diputación y don Severino Aznar, representante del Instituto Nacional de Previsión.

Se han entregado pensiones a varios ancianos.

La política del Directorio

El presidente interino del Directorio, general Magaz, despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Marina y Hacienda.

El general Magaz recibió las visitas de don Mariano Benlliure y del gobernador civil dimisionario de Gerona.

En la Presidencia estuvo también conferenciando con varios vocales del Directorio el general Núñez de Prado.

Procedente de la Sierra de Guadarrama, donde ha pasado unos días, ha regresado hoy a Madrid el general Vallespina.

Una Comisión de Industriales afectados por la disposición prohibiendo las rifas en las verbenas confirió con los generales Magaz y Muslera, con objeto de que se les permita seguir funcionando, o cuando menos que se les conceda un plazo para poder dar salida a las mercancías que tienen adquiridas.

Los comisionados obtuvieron una impresión satisfactoria.

Ha sido indultado el ex diputado por Canarias señor Bencomop, que cumplía en Segovia pena de destierro gubernativo.

Según noticias oficiales, anoche, a las diez, desembarcó en Algeciras el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

A primera hora de la tarde conversaron los periodistas con el general Magaz, preguntándole si tenía noticia de la fecha en que vendría a Madrid el general Primo de Rivera.

—No lo sé—contestó el general Magaz—, porque depende de una conferencia que tiene que celebrar allí, en Algeciras.

Desde esta fecha, todas las oficinas de Correos han puesto en vigor, para la imposición y pago de giros postales internacionales, los tipos de cambio que se establecen a continuación, quedando anulados los anteriores:

Corona checoslovaca, 0,21 pesetas; corona danesa, 1,62; corona noruega, 1,32; corona sueca, 1,90; dólar, 7; florín, 2,82; florín de Dántzig, 1,35; franco belga, 0,32; franco francés, 0,33; franco suizo, 1,36; libra esterlina, 34; lira, 0,26; marco finlandés, 0,18; milreis (Brasil), 0,87; peso argentino, 6,63; peso oro chileno, 2,51; peso oro uruguayo, 7,11; reichmark, 1,68; y pesetas para El Salvador (20 centavos de dólar), 1,40 pesetas.

Espantoso crimen en Andújar

ANDUJAR 16.—En un sitio próximo a Andújar, conocido por «El Salado», se ha cometido un crimen espantosamente repugnante, del que tenemos las referencias siguientes.

En la hacienda oliverera del Prado, propiedad de Manuel Palero, a una legua de Arjona, vivía Antonio Martínez Corcera, de veintiséis años, con su esposa, Ana González Segovia, de veinticinco, y con sus hijas Josefa, de cuatro, y Ana, de seis meses.

Como Antonio presta servicio de cajero y de encargado de los trabajos, por la mañana salió temprano para ir a una finca, de la que regresó a las siete de la tarde, acompañado por varios operarios.

Le extrañó que su mujer no estuviera aguardando a la puerta con sus hijas, como tenía por costumbre.

Su extrañeza aumentó al ver cerrada la puerta, y subió de punto cuando, más cerca de la casa, oyó llorar desesperadamente a la niña pequeña.

Entró en la casa saltando las tapias y halló en la cocina el cuadro espantoso que ofrecían los cadáveres de su esposa y de su hija entre un charco de sangre.

La madre había abrazado en sus últimos momentos a la niña, lo que hace suponer que vio morir a ésta.

Aterrado, comenzó Antonio a gritar, y entonces acudieron los trabajadores de la finca y con ellos el propietario de la inmediata y médico, don Andrés Jiménez, quien, desde luego, apreció que la mujer y la niña hablan muerto.

La infeliz mujer aparecía tendida en el suelo, con las ropas destrozadas, grabado en el rostro un gesto indescribible de espanto.

Con una mano agarraba fuertemente a su hija, que se hallaba tumbada junto a ella, con la cabeza destrozada.

Veinticinco heridas de arma blanca presentaba el cadáver de Ana en el tronco. Las manos, con enormes cortaduras, revelaban que la infeliz habla tra-

tado de defenderse cogiendo el arma homicida por el corte.

Por último, se apreciaba en la cabeza una tremenda herida, con salida de masa encefálica, que, sin duda, produjo el criminal para rematar a su víctima.

Por el pavimento, tirados en completo desorden, una cesta de costura y los juguetes de la niñas; los muebles y las paredes mostraban chafarrinones de sangre y huellas de las manos, que explican lo terrible que debió ser la lucha sostenida por la infeliz contra el criminal, que intentó atentar contra su honor y acabó quitándole la vida.

Tendida en un camastro, en la habitación inmediata, encontró el Juzgado a la niña Ana, de seis meses, congestionada por el llanto.

Cerca del camastro, de un baúl que había abierto, se observó la falta de 70 pesetas.

Acerea de quien sea el autor del crimen, se supone que debió cometerle persona conocida de la casa, o que logró inspirar confianza para adentrarse en ella, porque la familia del señor Jiménez habita en una casa próxima a la en que se cometió el crimen, a unos doscientos metros de ellas, y ni los habitantes oyeron ruidos extraños ni vieron a nadie pasar por allí, ni los perros dieron señal de alarma.

Uno de los médicos que han examinado el cadáver opina que el asesino destrozó las cabezas de la madre y de la hija a golpes de martillo, y supone que el crimen se cometió alrededor de las cinco de la tarde.

No han dado resultado las pesquisas realizadas para encontrar al asesino. Se sabe únicamente que unos trabajadores de Marmolejo vieron a eso de la una de la madrugada entrar en el río a un hombre, al que no vieron salir, creyéndose que pueda ser el autor del bárbaro crimen, pues desde la finca en que se cometió al lugar señalado por los obreros hay una distancia que se puede tardar en recorrer de siete a ocho horas.

No quedaron huellas en la casa del criminal ni se han encontrado prendas ni objeto alguno que pueda dar con la pista del asesino.

Todavía no es seguro el móvil del asesinato, pues hay quien dice que fué el robo, mientras otros afirman que el motivo fué el atropellar a la dueña de la casa, mujer guapísima.

Se supone también que la niña conocía al criminal y que por esto la mató.

Hoy, por la tarde, se practicó la autopsia y se procedió a dar sepultura a las víctimas, acudiendo a la triste ceremonia el pueblo en masa.

El marido de Ana ha caído gravemente enfermo a consecuencia de la impresión.

¿Se ha detenido al asesino?

ANDUJAR 15.—Circula el rumor de que por la Guardia civil del puesto de Villa del Río, ha sido capturado el autor del crimen.

Publicaciones

C. Cabal.—La Mitología asturiana.—Los dioses de la muerte.—Madrid, imprenta de Pueyo, 1925.

Tal reza la portada del último libro que acaba de dar a la estampa el muy erudito y castizo escritor don Constantino Cabal. Pero esta portada no da ni remota idea del riquísimo contenido folk-lórico y filosófico de sus páginas. Sólo los que hayan leído otras producciones del mismo autor, como por ejemplo, «Covadonga», «El libro de cómo se hacen todas las cosas», «Del folklore de Asturias», «Los cuentos tradicionales asturianos» o «La presa de las águilas», podrán calcular el cúmulo de noticias y datos, las atinadas observaciones, la riqueza bibliográfica y lo ameno y atrayente del estilo de «La mitología asturiana», donde no queda por estudiar ni una de las numerosas supersticiones de los campesinos asturianos, entre los que se ha escrito esta obra, en constante convivencia con ellos.

El primer capítulo está dedicado a tratar de «El infierno de las Asturias pre-romanas», y con este motivo hace el señor Cabal un concienzudo estudio geográfico de todos los parajes reales que va citando Homero en la «Odisea», y que debió conocer el gran poeta por la exactitud con que los describe, de los supuestos términos del mundo, de las leyendas de casos de metempsicosis, de la entrada del infierno, de su interior y del «Río del Olvido», y a continuación de este primer capítulo nos habla de cuanto la imaginación de los astures ha inventado alrededor de la muerte: «los avisos, las sombras, el huero, los animales de mal agüero, la llamada, las apariencias o aparecidos, los porqués, el tránsito, los manes, el ventolín, la huestia, los familiares, el trago, el sumicio, los busgossos» y, en una palabra, todo lo que se relaciona con el tránsito de una a otra vida, pero todo expresado en forma tan encantadora que el que lea las primeras líneas no parará hasta saborear las últimas.

La Bolsa

DE MADRID

4 por 100 Interior.		Día 17
Serie F.	70,66	
Serie E.	70,45	
Serie D.	70,45	
Serie C.	70,50	
Serie B.	70,50	
Serie A.	70,50	
Serie G y H.	70,50	
Fin de mes.	00,00	

4 por 100 Exterior.		Día 17
Serie F.	84,85	
Serie E.	84,85	
Serie D.	00,00	
Serie C.	00,00	
Serie B.	85,00	
Serie A.	85,00	
Serie G y H.	00,00	

4 por 100 Amortizable.		Día 17
Serie E.	00,00	
Serie D.	00,00	
Serie C.	88,00	
Serie B.	00,00	
Serie A.	88,00	
Diferentes.	00,00	

5 por 100 Amortizable 1920.		Día 17
Serie F.	00,00	
Serie E.	00,00	
Serie D.	95,25	
Serie C.	95,25	
Serie B.	95,25	
Serie A.	95,25	

5 por 100 Amortizable 1917.		Día 17
Serie F.	00,00	
Serie E.	00,00	
Serie D.	00,00	
Serie C.	96,25	
Serie B.	96,25	
Serie A.	96,25	
Tesoros.	103,00	
Marruecos.	00,00	

Cédulas Hipotecarias.		Día 17
4 por 100.	91,80	
5 por 100.	101,00	
6 por 100.	108,25	

Ayuntamiento de Madrid.		Día 17
Empréstito 1868, 3 por 100.	90,00	
E. Interior 5 por 100.	91,00	
Ensanche 4 1/2 por 100.	90,00	
D. Obas 4 1/2.	00,00	
V. M. 1914, 5 por 100.	88,50	
V. M. 1918, 5 por 100.	88,00	
V. M. 1923.	93,00	

Acciones.		Día 17
Banco de España.	578,00	
Banco Hipotecario.	000,00	
Banco Hispano-Americano.	00,00	
Banco Español de Crédito.	170,00	
Banco Español Río de la Plata.	00,00	
Banco Central.	000,00	
Tabacos.	000,00	
Explosivos.	425,00	
Azucareras preferentes.	111,75	
Azucareras ordinarias.	00,00	
Altos Hornos de Vizcaya.	000,00	
Duro Felguera.	45,00	
M. Z. A.	864,00	
Norte de España.	408,00	
Metro.	000,00	
Tranvías.	76,75	

Moneda extranjera.		Día 17
Francos.	32,40	
Libras esterlinas.	33,67	
Francos suizos.	137,75	
Liras.	25,10	
Dólares.	6,935	
Francos belgas.	81,10	
Pesos argentinos.	2,79	
Florines.	2,36	
Escudos portugueses.	0,80	

BOLSA DE BARCELONA		Día 17
Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Norte, 406 75; Alicante, 861,50; Andaluces, 0; 00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,93		

Los fondos públicos están irregulares, bajando el Interior y subiendo el Exterior. Los amortizables 5 por 100 descuentan el cupón trimestral y quedan a 95,25.

Los valores bancarios e industriales están muy firmes, destacándose principalmente los ferroviarios, subiendo el Norte 5 enteros y el Alicante 4,75. El Banco de España gana 3 enteros y queda a 578.

Los francos bajan 5 céntimos y cierran a 32,40; los dólares suben de 6,925 a 6,935, y las libras y las liras no varían de 33,67 y 25,10.

SUCESOS

Caidas.
Valeriano Requejo Pereda, de diez y nueve años, que vive en la calle de Francisco Rodríguez, 26, sufre lesiones graves, que se produjo al aparecer en marcha de un tranvía.
—María López Niño, de diez y siete años, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo al aparecer en marcha del tranvía disco 31.
—José Lago Fernández, de veintiocho

años, sufre la fractura del brazo derecho, de pronóstico reservado, que se produjo al caerse jugando en el campo del Racing.

—Mercedes García Oliva, de once años, sufre lesiones graves por caída casual en el paseo de Rosales.

Atropellos.

Isabel Gálvez Herrero, de sesenta años, que vive en la calle de la Montera, número 10, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo un ciclista al móvil número 936-M. S. P., que se dio a la fuga.

—Margarita Caballero, de cuarenta y dos años, sufre lesiones de pronóstico reservado que le produjo un ciclista al atropellarla en la Cava Baja.

Los perros.

Rafael Martín, de catorce años, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjo al ser mordido por un perro de propiedad desconocida, en la calle del Barquillo.

—La niña de once años, María López Sánchez, fué asistida en la Casa de Socorro del distrito, de lesiones de pronóstico reservado, que robó en el perro al morderla en la calle del Conde Duque.

Robo de caballerías.

Gabriel Aparicio de las Heras fué detenido en el puente de Valdecasas, en unión de dos mulas, que robó en el pueblo de San Martín de Valdeiglesias.

Cuidado con los niños.

Eloisa Segura Demter, de cinco años, sufre intoxicación, de pronóstico reservado, por ingerir lejía en un bote de sus padres.

Riña de comadres.

Felisa Valtierra Rodríguez y Nensia Ampara García, con domicilio en la calle de Casablanca, 33, riñeron por chismes de veracidad, resultando la Felisa con lesiones de pronóstico reservado en la cara y cuello.

Los sucesos de Shanghai

Contra la información judicial.

PEKIN 16.—El Gobierno chino comunicó a las Potencias su disconformidad con el proyecto de información judicial sobre los sucesos ocurridos en Shanghai.

Esta actitud ha sido sugerida por los elementos extremistas, y tiende a disculpar a las autoridades de Shanghai y a demorar la solución del asunto.

Soldado herido al caerse del caballo

El soldado del regimiento de Artillería a caballo Felipe Fradejas se cayó del caballo que montaba y se produjo una grave herida en la cabeza e intensa conmoción cerebral.

Fuó asistido de primera intención en el botiquín de urgencia de la estación del Norte, pasando después al Hospital Militar de Urgencia.

Intervino en el suceso el juez militar don Julio Rudalver, que practicó las oportunas diligencias.

El accidente ocurrió en el kilómetro 3 de la carretera de la Coruña.

El portugués que asesinó y violó a una mujer casada dicen que está loco

BADAJOS 15.—Previo informe de las partes, ha pasado a la Audiencia la causa instruida contra el portugués Antonio Paimo, que asesinó bárbaramente, descuartizándola y violándola luego, a Francisca Durán Pizano, casada, que, a punto de dar a luz, abortó de una manera horrenda.

Se pide contra él la última pena; pero el defensor sostiene que se trata de un caso de impunidad por locura, y pide la absolución de su patrocinado y su ingreso en un manicomio.

El juicio se celebrará en breve.

Un ferrocarril a Cuatro Vientos

Ha sido aprobado el proyecto de tranvía desde el paso a nivel del ferrocarril militar de Manzanares a Cuatro Vientos por la carretera de acceso al Hospital Militar de Madrid-Carabanchel a los pabellones de heridos de dicho establecimiento, que asciende a 49.910 pesetas.

Colonias escolares

La colonia escolar de vacaciones de la Sociedad Los Amigos del Progreso saldrá para el balneario El Molar mañana martes, a las tres y media de la tarde.

Los automóviles que han de transportar a los pequeños colonos partirán de la calle de Bravo Murillo, esquina a la de Carnicer.

Desearnos un feliz viaje a los alumnos de Los Amigos del Progreso.

DEPORTES

BALTIMORE 15.—En los Círculos deportivos ha causado sorpresa la eliminación de España en su encuentro con el Japón para la Copa Davis.

Después de obtener resultados alternativos en los encuentros de individuales, los hermanos Alonso han sido vencidos, aunque difícilmente, por la pareja de japoneses.

Habiendo vencido Australia al Canadá, la final de la zona americana la disputarán Australia y el Japón.

El vencedor deberá eliminarse con Francia, vencedora de la zona europea, y, finalmente, el ganador de estos dos luchará con Norteamérica, que, por haber ganado la Copa el año pasado, disputa la final automáticamente.

Hay mucho trigo y poco pan

SALAMANCA 17.—En Armuñeses se ha recogido una espléndida cosecha de trigo, rebada y centeno, en proporción de 22 fanegas por cada una de sembradura.

Los Reyes de Bélgica irán a la India

BRUSELAS 15.—Los Soberanos belgas saldrán de Bruselas dentro de quince días para emprender un viaje a la India inglesa.

No regresarán hasta el mes de octubre.

Norteamérica y el Tribunal de Justicia Internacional

NEUVA YORK 15.—El corresponsal de la «Chicago Tribune» en Smankoch asegura que el presidente Coolidge tiene el propósito de convocar una Conferencia internacional encargada de modificar las leyes internacionales. Esta modificación favorecería la participación de los Estados Unidos en el Tribunal Internacional de Justicia.

La construcción en Madrid

Durante el período comprendido entre los años 1920 a 1924, el número de viviendas construidas en Madrid (casco, ensanche y extrarradio) se eleva a 5.457 casas, de las cuales corresponden 749 al casco, 1.490 al ensanche y 2.693 al extrarradio.

EL TIEMPO

Las temperaturas máximas últimamente registradas han sido: de 36 grados, en Toledo y Córdoba, y 35, en Zamora y Pamplona, y las mínimas, de 10 grados, en Pontevedra; 12, en Valladolid, y 13, en Santiago, Zamora y Salamanca.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 31,2 grados, y la mínima, de 17,2.

Tiempo probable para hoy: Centro de España, tendencia tormentosa. Resto de España, buen tiempo.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Redondo-León. A las diez y media, Mi tía Javiara.—Butaca, 2,50 pesetas.

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povejano.—A las seis y media, El postillon de la Rioja.—A las diez y media, Catalina (reposición).

EL CISNE.—A las seis y media, El gato montés (doble).—A las diez y media, El gato montés (doble).

PARDINAS.—A las siete y media, Colorín colorao.—A las diez y media, La corte de Faraón.—A las once y cuarenta y cinco, El barbero de Sevilla.

PAVON.—A las seis y cuarenta y cinco y diez y cuarenta y cinco, éxito enorme de Dora la Cordobesita, Los Jervales, Trio Alonso, Angelina Bretón y otras atracciones.—Tarde, butaca, 1,50 y 0,40; noche, butaca, 2,50 y una peseta.

JARDIN DEL CINEMA GOYA.—A las diez y cuarto de la noche, El tesoro de la carabela, Noticario Fox, El repartidor y el premio gordo.

CINEMA ARQUELLES.—Gran ventilación.—A las seis y a las diez y cuarto: Una carrera en Kentucky (Reginal Denny). La alegría del batallón (último día). ¡Oiga, centro! (por Harold, gran rifa).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

LOCION PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ho Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Buriak», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

zero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 13.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

SOCIEDAD ANONIMA

Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Baese-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, ejes y móviles.—Calderas multibulbales.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineras, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato ::: Magnífico internado ::: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



"SMITH PREMIER"
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CIA
EXPOSICION C. DE GRACIA NA 16 - APARTADO 444 MADRID.

VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)